

# 夯实工伤预防根基，筑牢安全施工防线

2022—2023年度济南全市建筑行业工伤预防培训累计举办22场

人民至上，生命至上。为进一步提升济南市建筑业从业人员工伤预防意识，筑牢建筑工程安全施工防线，有效降低工伤事故发生率，8月14日—8月15日，由济南市人力资源和社会保障局、济南市城乡与住房建设局主办的济南市建筑施工工伤预防教育暨安全生产培训班在济南成功举办。截至目前，济南全市建筑行业工伤预防培训累计举办22场，培训共覆盖3360人次。

记者 赵清华 实习生 陈婉婷  
刘笑芸 通讯员 朱树学

## 工伤预防全员培训 不只是安全员的事

培训是最大的节约，事故是最大的浪费。济南市人力资源和社会保障局工伤保险处负责人在培训班上指出，各建筑企业负责人应进一步提高工伤预防认识，增强做好建筑业工伤保险工作的责任感、紧迫感，大力推进建筑施工单位参加工伤保险。这不仅是当前工伤保险扩面的中心任务，也是切实抓好工作落实，促进建筑业持续健康发展、保护建筑业工人合法权益的重要举措。

“安全不只是安全员自己的事情，而是所有从业者的事情。”主办方在确定培训人员范围上和新的安全生产法契合，实行全员安全制，主要面向济南市各区县住建局相关人员、建筑施工企业主要负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员、技术负责人、施工员、总监理工程师、专业监理工程师、机械管理人员。

本次课程围绕《济南市施工安全政策》《深基坑安全管控》《挂点及生命绳设置》《塔式起重机安拆要点》《临时用电安全管控要点》《起重机械安全管控》等内容展开，授课专家结合案例生动细致、深入浅出地讲解施工安全要点和注意事项，进一步提升企业的安全管控水平及参培人员在施工过程中的工伤预防意识和技能。

同时，本次为期两天的工伤预防培训活动坚持公益属性，为学员提供免费培训的同时，免费提供午餐。

据统计，本次活动单日培训874人，累计培训1729人次。截至目前，2022—2023年度济南市工伤预防建筑行业宣传培训活动，累计培训3360人次，发放工伤预防知识三折页、工伤预防宣传手册、记事本、笔等工伤预防宣传物资共计七万余份。

## 聚焦易发、群发事故 现场模拟教学引发共鸣

济南市住房和城乡建设局工程质量安全管理处副处长杨一伟介绍，为保障培训质量，切实提升建筑工程施工安全管控能力，主办方聚焦建筑业易发、群发的事故及行业岗位特点，从专家库里筛选，最终选定8位培训专家，从工伤预防的不同维度进行专项培训。



培训现场西瓜戴安全帽实验。



培训现场安全带佩戴演示。



培训专家在现场授课。



济南市建筑施工工伤预防教育暨安全生产培训班现场。

微信进行深入咨询，培训效果显著。

“培训内容涉及面很全，从安全操作、应急救援，以及出现事故后保险应用都培训到位了。”参与培训的监理工程师于先生说，为期两天的培训安排得很充实，回去之后他还得好好沉淀、吸收，然后再跟同事们详细分享培训内容。

## 从要我学到我要学 企业自主报名参与培训

“今年济南市工伤预防市级培训项目的服务内容是什么，企业可以自主报名吗？”“我们单位想参加这个工伤预防培训项目，怎样进行报名？”

近年来，济南市持续开展工伤预防项目，在全市营造了良好的工伤预防氛围，工伤预防理念日渐深入人心，取得了较好的成效，2022—2023年度济南市工伤预防项目的开展也备受企业的关注。项目初期，多家企业先后联系济南市人力资源和社会保障局相关人员，目前已已有22家企业自主报名参加本项目，并已完成调研与培训工作。

此次培训，工伤预防专家基于前期入企调研结果，定位工伤点位，结合事故案例，搭载工伤预防实操平台，结合职业病防治周、安全生产月等活动，为员工提供应急演练、职业病防护体验教学的渠道，寓教于乐，学有所用，为企业量身定制工伤预防暨职业病防治与工伤预防暨安全生产专项宣传培训活动，使得培训形式更加丰富、内容更加全面、企业需求更加落地，切实提升劳动者工伤预防意识和能力，筑牢安全生产防线。

项目开展以来，济南市本级工伤预防项目已完成17场企业现场工伤危险因素隐患评估、18场企业工伤预防定制培训、职业健康工伤预防专项培训涵盖全市11区，全市建筑施工工伤预防教育暨安全生产专项培训2期，开展工伤预防进社区、进校园宣传活动，累计覆盖7360人次，发放宣传资料27712份。

后续，济南市人力资源和社会保障局将持续发力，不断完善工伤预防机制，通过线上沟通及线下入企等方式开展企业回访工作，结合企业实际情况与各季度专项活动，为企业提供工伤预防、防暑、防暑等相关课件资源及咨询服务，促进企业开展工伤预防培训，工伤预防意识深入人心，筑牢企业安全生产防线，全力守护泉城广大劳动者的安全与健康。